

ГОСТИ ОТДЕЛЕНИЯ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ – 2014

На отделении востоковедения ГФ НГУ за первые месяцы учебного года (сентябрь-октябрь 2014 г.) состоялись лекции и мастер-классы ведущих российских специалистов из разных российских и зарубежных университетов. Со своими спецкурсами приезжали проф. М. Ю. Ульянов (зав. каф. китайской филологии Института Стран Азии и Африки МГУ, Москва), проф. П. Э. Подалко (факультет международной политики, экономики и коммуникации университета Аояма, Токио), проф. А. Г. Сторожук (зав. каф. китайской филологии Восточного факультета СПбГУ, Санкт-Петербург).

За время существования востоковедческого направления на базе гуманитарного факультета НГУ сложилось множество замечательных традиций, одна из которых – регулярное приглашение ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области ориенталистики с целью проведения лекционных курсов и консультаций по актуальным вопросам современного востоковедения.

В середине сентября 2014 г. в рамках проведения конференции по сотрудничеству образовательных учреждений России и Китая (совместно с Министерством образования НСО), по приглашению Центра языка и культуры Китая и отделения востоковедения ГФ НГУ в Новосибирск приезжал проф. М. Ю. Ульянов, зав. кафедрой китайской филологии ИСАА МГУ (Москва). Он выступил на конференции с докладом по истории своей кафедры, на которой в разное время работали многие китаисты, составляющие до сих пор гордость советского китаеведения (Л. Позднеева, М. Манухин, А. Рогачев и др.), а в настоящее время продолжают работать выдающиеся российские китаеведы (например, М. Софронов, А. Карапетьянц, Д. Воскресенский и др.), познакомил сибирских коллег с востоковедными традициями московской синологической школы. Для студентов отделения востоковедения проф. М. Ю. Ульянов прочитал спецкурс «Исторические реалии Древнего Китая», который собрал большую аудиторию, включая студентов и преподавателей других вузов Новосибирска. Будучи не только



Профессор М. Ю. Ульянов (фото Е. Э. Войтишек)

филологом-китаистом, но и известным специалистом в области древней истории Китая (к слову сказать, он вместе с сотрудниками отделения востоковедения НГУ является соавтором тома по древней истории Китая, готовящегося к печати центральными московскими издательствами), он познакомил студенческую аудиторию с историческими реалиями Древнего Китая, указав на тесную взаимосвязь политических и повседневных процессов. Проф. М. Ю. Ульянов уделил особое внимание «идеологии повседневности», проанализировав религиозные церемонии, которые совершали правители древнекитайских царств, жрецы и придворное жречество, и рассказав об особенностях храмов и алтарей, о различных видах жертвоприношений.

В конце сентября 2014 г. в рамках празднования 55-летнего юбилея НГУ по программе академической мобильности ТОП-100 с курсом лекций по истории двусторонних российско-японских контактов на отделение востоковедения в очередной раз приезжал преподаватель факультета международной политики, экономики и коммуникации Университета Аояма (Токио, Япония) проф. П. Э. Подалко, выпускник гуманитарного факультета 1987 г. Он знакомил новое поколение студентов с результатами своих исследований по истории российско-японских взаимоотношений со времени первых контактов, особо выделяя проблемные зоны современной международной политики на Дальнем Востоке. Неслучайно проф. П. Э. Подалко назвал свой спецкурс интригующе – «Россия и Япония: от Путятина до Путина», включив в орбиту своего внимания как двусторонние политические процессы в верхах, так и уровень «народной дипломатии». На конкретных примерах он рассмотрел судьбы нескольких поколений россиян, прочно занявших свою нишу в истории культурных, экономических и научных связей России и Японии. Отдельную лекцию специально для японоведов проф. П. Э. Подалко посвятил проблемам современного японского языка, особенностям его функционирования в разных социальных и профессиональных сферах, анализу динамично меняющихся языковых норм под влиянием процессов глобализации и вестернизации.

В конце октября 2014 г. по приглашению Центра языка и культуры Китая и отделения востоковедения НГУ Новосибирск посетил известный российский китаевед, один из ведущих специалистов по истории, культуре, этнографии Китая, проф. А. Г. Сторожук, зав. каф. китайской филологии Восточного факультета СПбГУ (Санкт-Петербург). Сферы интересов гостя довольно обширны – это и классическая китайская литература, и демонология, этнопсихология и медицина традиционного Китая.



Профессор П. Э. Подалко (фото Е. Э. Войтишек)



Профессор А. Г. Сторожук (фото Е. Э. Войтишек)

Для студентов НГУ проф. А. Г. Сторожук прочел курс лекций «Китайский пантеон важнейших обрядов жизненного цикла». Во время своих занятий ученый показал, как три основные религиозно-мировоззренческие системы Китая (буддизм, даосизм и конфуцианство) влияли на развитие китайского древнего и современного социума. Эти взаимосвязи были показаны через все знаковые события человека, а именно – рождение, свадьбу и смерть. Лектор отмечал роль того или иного божества на всех трех стадиях жизни человека, анализировал устройство алтарей, особенности ритуалов и принесения жертв. Особое внимание гость отделения востоковедения уделил анализу китайских представлений о загробной жизни, ее богам и демонам. При рассмотрении пантеона божеств обрядов жизненного цикла проф. А. Г. Сторожук подчеркнул, что процесс складывания этого пантеона происходит и в настоящее время, когда туда периодически включаются современные политические деятели Китая.

Итоговым испытанием для слушателей лекционного курса проф. А. Г. Сторожука стали занятия по каллиграфии и мастер-класс самого лектора, который вызвал большой интерес со стороны слушателей. Аудитория курса составила около 80 чел., в числе которых кроме студентов и аспирантов отделения востоковедения были преподаватели и сотрудники НГУ, а также гости из других вузов города.

Помимо проведенных курсов лекций и мастер-классов ведущих востоковедов России и зарубежья, состоялся ряд продуктивных встреч с руководством кафедры и отделения востоковедения, во время которых были намечены дальнейшие шаги перспективного сотрудничества.

Е. Э. Войтишек

НГУ, зав. каф., доктор историчю наук.
профессор

orient@lab.nsu.ru